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«БАГАТО ЧОГО В СФЕРІ 
ЗАХИСТУ ПРАВ 

ЗАЛЕЖИТЬ ВІД НАС З ВАМИ, 
РОЗУМІЮЧИ ЦЕ, ПРАЦЮЮЧИ НАД ЦИМ –

МИ «ПРИРЕЧЕНІ» НА УСПІХ!» – 
Наталія Оніщенко

До 100-річного ювілею НАН України ми поспілкувалися з Наталією Миколаївною Оніщенко, 
завідувачем відділу теорії держави і права Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України, 
доктором юридичних наук, професором, заслуженим юристом України, академіком НАПрН України, 
головним редактором нашого видання.

Шановна 
Наталіє Миколаївно, 
хотілося б напередодні 
святкування 100-річного 
ювілею НАН України 
почути вашу думку 
про розвиток академічної 
вітчизняної науки. 

Дійсно, в Національній ака-
демії наук України, в Інституті 
держави і права ім . В . М . Ко-
рецького, я працюю з 1979 року. 
Відтоді, як закінчила Київський 
державний університет імені 
Т. Г. Шевченка, пройшла всі схо-
динки від стажиста-дослідника 
до завідувача відділу теорії дер-
жави і права. Тож зараз обіймаю 
саме цю посаду. 

Шлях вітчизняної науки ніко-
ли не був простим, а скоріше 

складним , і навіть тернистим . 
Цьому є багато пояснень і при-
чин: колись – ідеологічний тиск, 
так звані номенклатурні «впли-
ви», інколи перебільшення «на-
уковості одних тем» за рахунок 
інших, більш важливих для су-
спільства. 

Нині наша академічна наука 
також переживає не кращі часи, 
оскільки ми живемо в стані по-
стійного «недофінансування». 
А тому вчений сьогодні має бути 
трішечки «чарівником», бо вчить-
ся працювати без повного фінан-
сування, при тому, видає наукові 
видання, які друкуються за влас-
ний кошт, отримує заробітну плату 
на рівні 0, 5-0,75 від встановлено-
го показника, працює неповний 
робочий день або неповний робо-

чий тиждень. Аще болісно від того, 
що молодь часто не сприймає 
науковий  пошук  як майбут-
ню професію і цікаву роботу, 
тож «наука» – це, скоріше, хобі. 
Тому своє покликання реалізує 
за кордоном. Втім, не дивлячись 
на складнощі (а коли їх не було), 
100-річний ювілей НАН України, 
який збігається зі святкуванням 
100-річного ювілею очільника 
НАН України, Президента Пато-
на Бориса Євгеновича – це наша 
гордість , наше спільне свято . 
Ми, науковці, віддавали і буде-
мо віддавати всі сили улюбленій 
справі. Мої однодумці переконані, 
що науковець – це гордість краї-
ни, а без науки, мистецтва, літера-
тури тощо неможливий розвиток 
сучасної європейської нації.

сучасна юстиція україни        у фокусі юстиції
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Ви відомий теоретик права, 
багато років працюєте 
в сфері теорії правових 
систем сучасності. 
Які перспективи сьогодні 
у розвитку національної 
правової системи? 

Якщо об’єднати різні напрями 
і спрямування, необхідні для ди-
намічного розвитку правової систе-
ми, я б визначила головним векто-
ром– проєвропейський. За браком 
видавничого поля, розуміючи мас-
штаб інтерв’ю, наведу деякі «точ-
кові міркування і позиції». 

В умовах демократичної пра-
вової держави відносини «особа-
держава» зазнають суттєвих змін. 
Ці відносини не мають на меті 
забезпечити для однієї частини 
суспільства більший ступінь сво-
боди, ніж для іншої; в цьому ви-
падку необхідно вести мову про 
державну владу, що забезпечує 
умови свободи для всіх членів су-
спільства, всіх громадян держави. 
Непересічного значення в цьому 

контексті набуває вивчення євро-
пейської практики реалізації 
прав, свобод і законних інтересів 
людини, а також їх захисту.

Тож пропоную дещо більшу 
увагу зосередити саме на осо-
бистісних правах і свободах. Зо-
крема, в Хартії Європейського 
Союзу про основні права 2000 року 
(далі – Хартії) особистісні права 
і свободи закріплені в основному 
в перших главах: «Гідність» (гл. I) 
і «Свобода» (гл. II).

Право на людську гідність – 
одне з «найболючіших» прав, 
що потребує детального вивчен-
ня. Важливою гарантією права на 
людську гідність слугує безумов-
на заборона тортур, приниження 
людської гідності, нелюдських по-
карань (ст. 4 Хартії).

Гарантією права на життя (ст. 2 
Хартії) слугує заборона смертної 
кари, яка не може бути видом 
кримінальної відповідальності, 
а отже, запроваджуватися і вико-
нуватися на практиці (§2 ст. 2).

Особливу цікавість сьогод-
ні викликає «право на цілісність 
особи – нове особистісне право, 
необхідність якого викликана на-
уково-технічним прогресом, особ-
ливо в сфері медицини і біологіч-
ної науки» (ст. 2 Хартії).

Це право включає поінформо-
ваність і згоду людини щодо за-
стосування медичних препаратів, 
процедур, а також інших заходів 
в межах медицини і біології . 
Одним з трактувань цього розгля-
ду є право людини на якісні ме-
дичні препарати. Проте, на жаль, 
сьогодні в Україні ще непоо-
динокими є випадки продажу 
в аптечних мережах та кіосках 
ліків з невеликим терміном дії, 
«терміно непридатних» пігулок 
або проведення щеплень з про-
строченими вакцинами. 

Тож  вважаю  за  необхідне 
удосконалити  діюче  законо-
давство України (Закон України 
«Про лікарські засоби», «Ос-
нови законодавства  України 
про охорону здоров’я») в кон-
тексті контролю за продажем не-
якісних лікарських засобів. 

Якщо ми вже заговорили про 
захист прав і свобод людини, 
хотілося б продовжити цю тему, 
враховуючи «національний кон-
текст». 

На жаль, «при максимізації» 
обговорень прав, свобод і за-
конних інтересів людини в усіх 
форматах, від симпозіумів до сту-
дентських семінарів, постійно 
відбувається «мінімізація» за-
хищеності цих прав в усіх сфе-
рах життєдіяльності і, як завжди, 
необхідна відповідь на питання 
«що робити»? Проілюструємо 
це декількома прикладами з ро-
боти Міністерства юстиції Украї-
ни. Я маю на увазі – безоплатну 
правову допомогу; правопросвіт-
ницький проект «Я МАЮ ПРАВО!» 
і проект #ЧужихДітейНеБуває.

За  весь період  функціо -
нування  системи  безоплат-
ної правової допомоги понад 
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1 мільйон 360 тисяч громадян 
звернулися до центрів та бюро пра-
вової допомоги, понад 530 тисяч 
зателефонували до єдиного кон-
такт-центру та майже 460 тисяч 
отримали захист у криміналь-
них провадженнях. І статистика 
свідчить про тенденцію до зро-
стання кількості звернень гро-
мадян. А це означає, що українці 
обирають правовий спосіб вирі-
шення проблем, оскільки бачать 
реальні можливості захистити 
свої права. 

Сприяє цьому і реалізація за-
гальнонаціонального правопро-
світницького проекту «Я МАЮ 
ПРАВО!», що реалізується Мін’-
юстом у співпраці з системою 
БПД, територіальними органами 
юстиції, за підтримки юридич-
них клінік, міжнародних донорів 
та партнерів. Його мета – підви-
щити  юридичну грамотність 
українців та сформувати нову 
правову культуру в суспільстві. 
Це масштабна реформа правової 
свідомості та дієвий і ефективний 
механізм, який дає можливість за-
хистити свої права кожному. 

#Ч ужи хД і т е йН е Б у в а є – 
ще одна ініціатива Мін’юсту, спря-
мована на посилення захисту 
прав українських дітей. Відтоді, 
як 6 лютого 2018 року почав діяти 
перший пакет законів, що дав 
виконавчій службі додаткові ін-
струменти для реалізації функцій 
захисту прав дитини, зокрема, 
у сфері стягнення боргів зі спла-
ти аліментів, а у серпні вступив 
в силу другий пакет законодавчих 
новацій, який доповнив інстру-
ментарій у цій сфері, боржники 
сплатили українським дітям – 
3,3 мільярда гривень. 

Я навела ілюстративну базу, 
прикладні , конкретні  кроки , 
як-то кажуть – назустріч людині. 
Як бачимо, багато чого в сфері 
захисту прав залежить від нас 
з вами, розуміючи це, працю-
ючи над цим – ми «приречені» 
на успіх!

Ми знаємо, 
що Ви опікуєтесь 
гендерною проблематикою. 
Ваша точка зору
в цій площині.

Цікава, наукова і доленосна 
практична проблематика. Зокре-
ма, нещодавно відбулися Пар-
ламентські слухання «Протидія 
дискримінації жінок з вразли-
вих груп», де йшлося про необ-
хідність державного контролю 
і  уваги  громадянського  су -
спільства до проблем внутріш-
ньо переміщених жінок і дів-
чат, ромських жінок та жінок , 
що проживають в сільській міс-
цевості. Це – один «зріз» про-
блеми . Насправді , болючих 
точок в цій проблематиці дуже 
багато, і, зокрема, слід доопра-
цювати українське законодав-
ство в сфері гендерних прав . 
Гендерна  рівність – складо-
ва  загального  принципу рів-
ності  як принципу демокра-
тичної  побудови  суспільства . 
Право  розуміється  сьогод -
ні як рівна міра свободи всіх 
і кожного – жінок і чоловіків . 
Втім, ані в громадській, ані в на-
уковій  доктринальній  думці 
не сформовано  відношення 
та оцінка гендерних прав як пер-
шоосновних . На  жаль , вони 
ще залишаються другорядними. 

Тож , на  мою  думку, сл ід 
доповнити існуючу дефініцію 
гендерної рівності третьою скла-
довою.

У такий спосіб під гендер-
ною  рівністю  слід  розуміти : 
по-перше, формальну рівність, 
юридичну рівність, закріплену 
законодавчо; по-друге, рівність 
можливостей; і, по-третє, рівність 
результату – цілеспрямоване за-
безпечення ліквідації для кон -
куруючих  сторін  перешкод , 
які можуть бути зумовлені по-
передньою  дискри  мінацією . 
Саме ця остання складова не ві-
дображена ще достатньо в зако-
нодавстві України.

 Наталіє Миколаївно, 
розкажіть про актуальну 
проблематику формування 
і розвитку активного, 
зрілого громадянського 
суспільства. 
Чи має Україна перспективи 
у цьому контексті?

Проблематика формування 
і розвитку громадянського су-
спільства, без перебільшення, 
належить до числа найбільш дис-
кусійних та найбільш досліджува-
них у сучасній гуманітарній науці 
та практиці. Крім цього, понят-
тя «громадянське суспільство» 
є одним із найбільш вживаних 
серед представників владно-
політичних кіл  як в Україні , 
так і далеко  за  ї ї межами . 
При цьому переважна частина 
вітчизняного сучасного соціогу-
манітарного дискурсу громадян-
ського суспільства присвячена 
пошуку відповідей на складні 
питання щодо необхідності за-
безпечення повноцінного форму-
вання та розвитку громадянського 
суспільства в Україні.

За роки незалежності Україн-
ської держави вітчизняна соціо-
гуманітарна доктрина розробила 
вагомий методологічний та прак-
тичний інструментарій вирішення 
різноманітних проблем, пов’яза-
них із забезпеченням функціону-
вання ефективного громадянсько-
го суспільства, відносини в якому 
засновуються на довірі, партнер-
стві та соціальній відповідальності 
як різноманітних організацій , 
зокрема, бізнесу, так і окремих 
індивідів. Крім цього, пробле-
матика формування та розвитку 
громадянського суспільства про-
тягом всього періоду незалеж-
ності України не залишалася без 
уваги різних владних інститутів, 
зокрема , Президента України 
та Кабінету Міністрів України. 
Одним із таких прикладів є на-
самперед Указ Президента Украї-
ни від 26.02.2016 року № 68/2016 
«Про сприяння розвитку грома-
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дянського суспільства в Україні», 
відповідно до якого була утворе-
на Координаційна рада сприяння 
розвитку громадянського суспіль-
ства як консультативно-дорадчий 
орган при Президентові України.

Незважаючи на такий величез-
ний науково-практичний доробок, 
сучасні глобальні трансформації, 
які знаходять свій безпосеред-
ній прояв і в Україні, формують 
нові виклики і загрози, що про-
являються , зокрема , нарівні 
функціонування різноманітних 
інститутів громадянського су-
спільства. Йдеться, насамперед, 
про поступову втрату громадян-
ським суспільством солідарних 
засад  свого  функціонування , 
про по глиблення окремих супе-
речностей як всередині самого 
громадянського суспільства, так 
і між громадянським суспіль-
ством та державою, про певну 
кризу культурної ідентичності 
громадянського суспільства, про 
трансформацію ціннісних засад 
розвитку громадянського суспіль-
ства, про необхідність підвищення 
рівня соціальної відповідальності 
людини як основного та первин-

ного суб’єкта громадянського 
суспільства тощо.

Відповідаючи на ці та багато 
інших складних проблем форму-
вання і розвитку сучасного гро-
мадянського суспільства, особли-
во у процесі здійснення багатьох 
реформ у важливих сферах та га-
лузях життя, потрібно пам’ятати, 
що у 27-річному досвіді розбудо-
ви в Незалежній Україні грома-
дянського суспільства закладений 
значний потенціал визначен-
ня концептуальних шляхів його 
функціонування  та розвитку 
в майбутньому, що має на меті 
забезпечити  соціальну спра-
ведливість, суспільну консоліда-
цію та національний консенсус. 
Очевидно, що перспективи ро-
звитку громадянського суспільства 
в Україні можуть бути належним 
чином осмислені лише за наяв-
ності глибокого філософсько-
теоретичного підґрунтя щодо 
розуміння природи громадян-
ського  суспільства , основних 
умов його ефективного функ-
ціонування, особливостей соціо -
культурної традиції Українського 
народу тощо.

Давайте трохи відхилимо 
читачам завісу Вашого 
особистого життя, 
сімейний статус, 
наприклад, 
або вподобання, 
адже це завжди цікаво…

Я вже зазначала, що 39 років 
працюю в одному місці – в Інсти-
туті держави і права ім. В. М. Ко-
рецького НАН України, займаюсь, 
окрім наукової, ще й викладаць-
кою діяльністю. Маю «повний» 
сімейний статус, тому що я– донь-
ка, дружина, мама, бабуся, теща 
і невістка. Мені б дуже хотілось, 
щоб цей статус зберігався якомо-
га довше.

 А що Ви можете 
побажати нашим читачам 
як головний редактор 
«Бюлетеня Міністерства 
юстиції України»?

Хочу побажати всім мирного 
неба, сімейного затишку і родин-
ного тепла, кохання (бережіть 
одне одного), вірних друзів, які 
будуть поруч в негоду й свята, 
професійного зростання і насоло-
ди від життя!   


